

暑期,大学生志愿者深入小荷学堂,做公益,教孩子,用实际行动助力孩子成长——

# 萤火之光 照亮孩子的心田

一座小院,经改造成了暑期孩子们的“小荷学堂”:放上桌椅,办公室成了课堂;拿起篮球,院子变成了操场。

7月25日上午,记者来到鲁西新区佃户屯街道办事处庞庄社区综合文化服务中心,一进院就听到孩子们朗朗的读书声,大学生志愿者李太告诉记者,孩子们正在上早读课。

## 志愿之火

“7月3日,我们就来准备了。”李太说,他们一组7人,来自山东理工大学和山东工艺美术学院,组成“萤火”实践团队,一放假就直接从学校来到这里,也是全市第一批开课的小荷学堂。

“这是我第一次正式支教,虽然疫情期间,教过线上公益课。”李太说,自己是本地人,非常喜欢教孩子、做公益,也一直关注着小荷学堂的情况:“小荷学堂刚开始办的时候我就听说了,那时还在上高中,当时我就想,等大学的时候一定要来。”

了解到今年的小荷学堂如期招募,李太就告诉了他的同班同学——经常一起做志愿服务的钟冬芳。“大二暑期有社会实践,我想趁这个机会锻炼一下自己,正好李太说菏泽有小荷学堂,觉得不错,就一起组队过来了。”来自甘肃天水的钟冬芳,是他们中离家最远的。

以前没有过类似经历,第一次给孩子上课,钟冬芳还有些紧张。“后面已经慢慢适应了。”她笑盈盈地说,因为自己也是学生,一开始还担心孩子们会有抵触,后来发现并没有。

“前几天给他们讲各地的饮食文化,他们很感兴趣,会问我各种问题,比如红烧狮子头是哪里的?”她说起和孩子们在一起的时光,脸上总是挂着笑容。

“刚来的时候,爸妈还不太放心,我就告诉他们我们是一个团队过来的,有好几个女生,都住一块。”钟冬芳说,爸妈从刚开始问是否习惯,到现在一打电话就问什么

时候回家。“都好久没见了,肯定想我了都。”她补充说。

除此之外,还有两位他们的高中同学志愿来帮忙。“反正暑假我也没有别的事情,就来这帮帮忙,管管纪律,辅导一下英语。”家住牡丹区的岳洋是其中一位,在南京上大学,趁着和同学团聚的机会也来献上“微光”。

## 萤火之光

这里有30余位孩子,为提高教学质量,根据年级分成了高、低两个班。郭传友开学上五年级,在高级班,白天父母忙于工作无力照顾他,小荷学堂让他的暑假不再单调。

“每天早上八点半上课,我八点就来了。”郭传友告诉记者,他非常期待每天来此,感觉学习特别有动力。

“老师的激情感化了我……”他说,最喜欢上历史课,听老师讲新中国是怎么成立的,还有……提起这段时间的学习情况,

他滔滔不绝。

记者惊讶于他的用词,悄悄在心中竖起大拇指,他接着说道:老师对他像亲兄弟一样,他的脾气也不像以前那么暴躁了,也有了更多小伙伴一起玩。

课间,低年级班的彭天骏和朱烁臣正在玩耍,记者问他们以往的暑假如何度过,“写作业!”他们异口同声回答,“长大也像老师一样,上大学。”

9岁的庞悦悦则安静一些,她正专心画画。她悄悄告诉记者:“我和这里的一位老师很好。”她说的是大学生志愿者杨菲菲,教他们美术,庞悦悦专门画了一幅自己心目中的迪士尼城堡送给她。

李太则收到了另外一位孩子的画,上面画的是科比……

按照计划,课程安排是一个月左右。“快结业了,还挺舍不得他们,以后有空了会来看他们。”李太有些伤感地说。

记者 付凤臣



暑假期间,为规范辖区内文化市场经营秩序,创造良好的暑期文化市场环境,7月27日,菏泽市文化市场综合执法支队对辖区开展了“暑期文化市场专项执法检查”行动。

在此次行动中,执法支队把开展暑期专项执法检查完成情况列入日常工作安排,制定切实可行、行之有效的整治行动方案。在巡查过程中,明确整治目标和重点,结合本辖区文化市场实际情况,突出整治出版物市场、网吧以及校园周边,净化了文化市场环境。

记者 刘辉 摄

## 图说菏泽



### 消防安全宣传“赶大集”

为进一步提高农村群众的消防安全意识,全面提升消防安全管理和火灾防控能力,7月27日,鲁西新区消防部门到万福瓜果批发市场开展消防安全宣传活动。活动中,消防工作人员结合当前防火工作重点,向群众讲解农村日常工作、生活中的消防安全注意事项,提醒群众要安全用火、用电。通过开展此次活动,极大地调动了群众参与消防的热情,有效提高了群众的消防安全意识和自救自护能力。

记者 黄敬峰 摄



### 关爱老年群体 助力老年健康

近日,鲁西新区疾病预防控制中心在和福祥小区开展了以“科学健身 助力老年健康”为主题的宣传活动。活动通过悬挂横幅、健康讲座、发放宣传单等形式开展,医生用通俗易懂的语言讲述了老年人日常健康管理、老年人常见病、老年健康服务以及推广老年人科学运动技能等方面健康知识,着力提高老年人健康素养和健康水平。

记者 黄敬峰 摄

## 研学要“研之有道”

这个夏天研学旅行不断升温,借素质教育东风,植文化资源基础,“名校参观”“非遗体验”“博物馆探秘”等研学活动成为中小学生学习暑期生活的新选项。

研学旅行作为新型旅游业态,其特点是在游中“研”,在乐中“学”,寓教于乐。研学旅行往往将高校、博物馆、红色遗址等具有人文教育价值的场所作为目的地,有利于孩子们在“社会课堂”中有所思,有所悟,增强对优秀传统文化的体认。孩子有兴趣,家长有意愿,市场有需求,研学旅行逐渐成为暑期旅游市场新亮点。

同时,也有一些地方的研学热发生了偏差。研学旅行本是日常学校教育的“余韵”和“变奏”,但在现实演绎中却出现“不和谐音符”。有家长反映:有的天价研学团名不符实,“深度参观”变“拍照打卡”、“学长讲座”变“校外合影”;有的研学项目无“研”也不“学”,停留在“到此一游”的层面;有的管理无序,把孩子在场馆门口一放了之,后勤保障令人担忧……

这些现象提示我们,研学旅行应遵循教育初心,不能偏离教育轨道,要防止不良机构借孩子的好奇心、家长的期盼打自己的“如意算盘”,把研学变成生意。相关各方有必要对研学旅行加强监管和规范,让孩子们研学“研之有道”“学有所获”。

孩子们心中向善向上向学的种子,应该得到呵护、满足和鼓励。面对他们蓬勃的研学热情,高校、博物馆、红色遗址等场所应顺应需求,优化预约程序,提升管理效能,扩容研学资源,在开放和秩序间寻得最大公约数,更好满足孩子们的心愿,让一颗颗渴求新知的幼小心灵,在宝贵的假期得到丰润的滋养。

边思琪 刘阳



讲文明 树新风  
菏泽市原创公益广告

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

# 科学饮食



文明餐桌 杜绝浪费

## “文明健康 绿色环保”

创建全国文明城市 做遵德守礼菏泽人